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208. Versammlung der Fachschaften (VeFa UP) 
 

Digital per Zoom    15.04.2021 

Tagesordnung 
0. Beschlussfähigkeit / Tagesordnung / Protokoll der letzten Sitzung 
1. Mitteilungen 

1.1 Mitteilungen des Präsidiums 
1.2 Mitteilungen der Fachschaftsräte (FSRs) 
1.3 Mitteilungen des Allgemeinen Studierendenausschusses (AStA) 
1.4 Mitteilungen des Studierendenparlamentes (StuPa) 
1.5 Mitteilungen der Gäste 

2. Vorschläge zur Hochschulgesetzesnovelle (Update) 
3. Leistungspunkte für Fachschaftsarbeit 
4. Semesterticket (Update) 
5. Outreach & Digitalisierung (Erfahrungsaustausch) 
6. Sonstiges 
 

Anwesende 
Präsidium: Philipp O., Sophie S., Sven. G. 
 
Fachschaften: 

FSR Name Abkürzung 1.Zählung 
Anglistik/Amerikanistik AnglAm X 
Biologie, Chemie und Ernährungswissenschaft BCE  

Cognitive Science - Embodied Cognition CogSci  
Cognitive Systems CogSys x 
Digital Engineering DE x 

Europäische Medienwissenschaft EMW  
Fremdsprachenlinguistik und KoVaMe FKVM x 

Geowissenschaften Geowiss x 
Geographie Lehramt LaGeo x 
Geoökologie Gecko x 
Germanistik Ger x 
Geschichte Ge x 
Informatik Info x 

Inklusion Inkl (x) 

Jüdische Studien J.S.  
Jüdische Theologie J.T  
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Jura Jura  
Klassische Philologie Klassphil x 
Künste und Medien KuM x 
Kunst (vor Gründung) Ku  

Lebensgestaltung-Ethik-Religionskunde LER  
Lehramt LA x 
Linguistik Ling  
Mathematik/Physik MaPhy x 
Musik Mu x 

Philosophie Philo x 
Politik und Verwaltung PuV x 
Primarstufe Prim x 
Psychologie Psy x 
Romanistik  Rom x 
Slavistik Sla x 

Soziologie Soz  
Sportwissenschaft SpoWi x 

Wirtschaft-Arbeit-Technik WAT  
Wirtschaftswissenschaften Wiwi x 
   

 
(x) Gast, kein gewähltes Mitglied 
 

Allgemeiner Studierendenausschuss (AStA): 
Pierre (FSR), Jonathan (HoPo) 
 
(weitere) Gäste 
Tilman (VBB Verhandlungsteam) 
 

Protokoll 
Beginn: 18.15 Uhr 
Protokollant*in: Sven G. 
Format der Darstellung von Abstimmungsergebnissen: [Dafür | Dagegen | Enthaltungen] 
 

0. Beschlussfähigkeit / Protokolle / Tagesordnung / Mitteilungen des Präsidiums 
0.1 Beschlussfähigkeit: 

 22 von 34 (stimmberechtigten) FSRs anwesend. 

0.2 Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird 22/0/0) angenommen 

0.3 Protokolle der letzten Sitzung (206, 207. VeFa) 
Das Protokoll der 206. Vefa wird mit (22/0/0) angenommen und das Protokoll der 207. Vefa wird 

 mit (22/0/0) angenommen. 
  

1. Mitteilungen 

1.1 Mitteilungen des Präsidiums 

- Frage nach vollen Namen auf Klausuren – Rechtsberater gab zurück, dass eine 
Eigenständigkeitserklärung abgeben müssten, also ja mit Namen. Grundlage bildet die 
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BaMa-O 

- Reader für Berufungskommissionen vom fzs z. K.  (nicht zur Veröffentlichung) 

- Lehramts-BuFaTa Konferenz aller Lehramtsstudierenden (KoaLa): Kick Off dieser Vernetzung 
inkl. Thematisierung von digitalen Einführungswochen 

- Neue Webseite: https://www.uni-potsdam.de/de/diskriminierungsfreie-hochschule/   

- E-Mailverteiler für Fachschaften?: Wenn ihr dazu Fragen habt, wendet euch bitte direkt an 
den Mitarbeiter Burkhard unter computer@astaup.de 

 
 
1.2 Mitteilungen der Fachschaftsräte (FSRs) 
 

- LaGeo.: Wenn VA möglich sind auf dem Campus, können wir Corona-Selbsttest zu kaufen im 
Rahmen eines Hygiene-Konzeptes und somit abrechnen? 

- AStA: Ja, ist möglich abzurechnen, aber nicht für Lehrveranstaltungen. Sofern es 
Lehrveranstaltungen sind, muss die Hochschule die Kosten selbst tragen. 

- Fremdspr.: Sind neuregistriert und möchte Danke an Pierre für die Unterstützung sagen. Sind 
unsere Unterlagen inzwischen angekommen?  

- Präsidium: Ja, sie sind auf jeden Fall digital angekommen. 
- Ge: Es ist sehr ärgerlich Masken gekauft zu haben, die man nicht benutzen kann. Ist jetzt 

irgendwie umsonst und eine Art Verwendung für ~ 16.000€. 
- Germ: Warum sollten wir die Masken überhaupt noch abholen und hinstellen? 

- Slav.: Ja, es ist schon ärgerlich, aber wir sind zum Teil auch selbst etwas schuld, diese 
Baumwollmasken bestellt zu haben.  

- Präsidium: Wir konnten diese Masken nicht mehr abbestellen. Bei der Bestellung waren sie 
noch erlaubt und wir als Studierendenschaft schafften die Umsetzung nicht zeitnah, weshalb 
man nun den Eindruck hat, dass es eine Verschwendung war. 

- Klassphil.: Fragen zu Wahlen für Einheitswahlen zur Hochschulwahl wählen insbesondere mit 
den FSR der Philosophischen Fakultät. Würdet ihr die Wahlen umstellen von Winter auf 
Sommer? 

- Ge: Planen die Wahlen im Sommer wie gehabt zu machen. Frage nach der Durchführbarkeit 
stellt sich aber schon. Hygienekonzept und ob überhaupt Personen kommen? 

- Slav.: Sind für gemeinsame Wahlen und gegen Briefwahlen, da die Beteiligung wohl eher 
gering ist. Daher Sommerwahlen gerne machen und bieten uns auch als Unterstützer an bei 
gemeinsamen Wahlen 

- Geowiss.: 7.4. kam eine Mail mit der Bitte aktuellen HH-Plan einzureichen, aber es stand ein 
fehlerhaftes Datum zur Abgabefrist darin. 

- Präsidium: Deadline sollte 03.05.21 sein. Eine 2. Mail kam bereits rum (eigentlich). 
- Maphy.: Wann sollen die Hochschulwahlen stattfinden? 

- AStA: wohl 22-24.6.21 aber bisher ist noch kein Datum veröffentlicht, da die Uni wohl selbst 
noch die Umsetzbarkeit prüft. 

 
1.3 Mitteilung des Allgemeinen Studierendenausschusses (AStA) 

- Pierre:  
o FSR Leitfaden soll auf der Vefa-Seite sein mit einer Version. Die man stets erneuern 

kann. 
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o Meldet euch gerne, wenn ihr weiter Unterstützung von mir haben wollt. 
o Stempel: insgesamt 3 FSR haben Bedarf angezeigt. Bitte überlegt, ob ihr noch einen 

wollt bis zur nächsten Vefa – es folgt ein Antrag. 
o Finanzen wird mein neues Thema sein. Bitte gebt Ideen an mich ab, was ihr da so 

wünscht an Veränderungen. 
o Mittwoch 21.04.21 findet ein Treffen aller stud. Mitglieder der Fakultätsräte statt. 
o Bestätigung euer Gremientätigkeit - hierbei spreche ich gerade mit dem StuWe 

nochmal, ob FSR sich dies selbst betätigen können. Der AStA kann euch dies in jeden 
Fall bestätigen. Meldet euch dazu gerne schriftlich. 

- AStA-Finanzreferentin 

o  Persönliche Sprechzeit wird stets am Mittwoch ~ 13:30 bis 18Uhr stattfinden. 
- Lageo – Vorschlag, Lehramt sollte LP für Ehrenamt bekommen 

o Mehr dazu beim TOP 3 

- HoPo – BrandStuVe für Semesterverlängerung Regelstudienzeit, auch für SoSe 

o fzs hat eine Initiative zur Studienfinanzierung laufen 

o AStA UP – ist Teil im fzs Ausschuss der STudent_innenschaften (kurz: AS) 
o AStA FHP muss wohl Onlinewahlen machen, da ihre Hochschulleitung dies anordnet. 

Achtung, dass das bei uns nicht auch geschieht. 
- Cogsys.: Verlängerung der Regelstudienzeit - bei wie viele Semester sind wir aktuell? 

o AStA: Offiziell 2, aber wohl eher 3. beim WiSe 21/22 müssen wir erst schauen, was 
Corona im Jahr ausmacht. BA bei 15 und MA bei 11 Semester als Höchstdauer... 

 
1.4 Mitteilungen des Studierendenparlaments (StuPa) 

- BFF: Thematischer Schwerpunkt der Sitzung war das KuZe. Darüber hinaus gab es Anträge 
zu: Anwaltskosten bzgl. 51€-Klage, ANwaltskosten bzgl. Gerichtsverfahren Potsdam gegen 
den AStA, Pangeanachhilfe  

 
1.5. Mitteilungen von Gästen bleiben aus. 

- Interner Akkreditierungspool:Hinweis, dass die nächsten Akkreditierungen von 
Studiengängen im Juni erfolgen sollen und demnach nun die entsprechenden 
studentischen Fachvertretungen kontaktiert werden. Vgl. Zeitplan der internen 
Akkreditierung:  
https://www.uni-potsdam.de/de/zfq/hochschulstudien/akkreditierte-studiengaenge 

 

2. Vorschläge zur Hochschulgesetze 
- Jonathan/ HoPo: 

- Deadline wird nochmal nach hinten verschoben. First wohl 7. oder 14. Mai, aber dazu 
kommt nochmal eine Mail. 

- Themen und Idee werden aktuell abgeklopft, daher haben wir die Chance jetzt Ideen und 
Forderungen einzubringen. Das Ganze wird dann über die BrandStuVe organsiert. 

- Später soll dann auch mobilisiert werden, um unsere Forderungen Nachdruck zu 
verleihen mit einem Aktionsbündnis. 

- Maphy.: macht DE, wie angekündigt noch einen Aufschlag dazu? 
- DE.: Ja, haben uns Gedanken gemacht und machen auch zu eurem Gedanken. Kann man 

auch eine lose Ideensammlung sein oder muss es wie Maphy gemacht werden? 
- HoPo.: Bitte und gerne ausformuliert wie bei Maphy, da es weniger Editierung erfordert, aber 

es ist kein Zwang. 
- Maphy.:  3 Vorschläge hatten wir für das Gesetz. 

1) Räume für Studis und Organe.  

https://www.uni-potsdam.de/de/zfq/hochschulstudien/akkreditierte-studiengaenge
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2) Findungskommission für die Präsidentenwahl. Auch Senat sollen mehr mitbestimmen 
dürfen.   
3) Zivilklausel soll verankert werden. Forschungsvorhaben werden angeschaut, aber bisher 
nur Tierversuche streng behandelt, doch nicht militärische Forschung. 
http://fsr.physik.uni-potsdam.de/doku.php?id=hochschulpolitik:aktuelle_mitteilungen 

- Tilman: In der GEW Gewerkschaft für Bildung hat man ebenfalls die Standpunkte. 
Räume sehr sinnvoll und als Ergänzung Freiräume neben Gremienräume. Zivilklausel wird 
meistens weniger Beachtung geschenkt. Findungskommission sehr gut, denn aktuell hat die 
Hochschule sehr wenig Anteilnahme aktuell. 

- DE.: Schreiben wir das an alle oder nur gezielt?  
- Maphy.: schreibt es ruhig an alle 
- DE.: Gleichstellung Mann und Frau zu Gleichstellung aller Geschlechter haben wir als Punkt 

noch dazu.  
 
3. Leistungspunkte für Fachschaftsarbeit 
 

- Maphy.: Leistungspunkte für Ehrenämter - bisher gibt es für keine Studiengänge diese 
Möglichkeit. Aus der AK Ehrenamt kam die Idee dies als Forderung zu machen. Vorbild war 
Österreich. Studiumplus bietet sich recht gut an, um damit anzufangen. Ziele sollen sein, 
Gremiennachwuchs zu steigern und Kompetenzen werden durch Gremienarbeit geschult 
und daher passt ebenfalls Studiumplus für den Erwerb von Schlüsselkompetenzen. Auch 
können nicht alle Studis zeitlich Gremienarbeit nachgehen. Da sie Pflege der Familie 
betreiben, Arbeit nachgehen oder generell Studienzeitdruck verspüren. Studis haben wohl 
auch mehr Lust anzupacken, wenn man ihnen etwas zurückgibt. FSR Arbeit ist sehr wichtig. 
Befürchten, dass FSR aussterben... Nach langer Zeit haben wir nun die Möglichkeit 
bekommen Dozierende dies vorzustellen. Näheres im Schreiben Konzept für Leistungspunkte. 
Bei Lehramt dauert die Umsetzung wohl etwas länger, da man hier kein Studiumplus hat, 
sondern was Neues bräuchte. 

- Slav.: Gute Idee und verstehe das das Lehramt im Hintertreffen steht. Gibt es eine 
Kompatibilität mit dem BAföG später? Es darf ja nicht entlohnt werden, aber wir ist es dann 
mit LP und BAföG? 

- Maphy.: Diese Modell gibt es ja bereits bei anderen Hochschulen. Zudem sehe ich meinen 
Aufwand höher als den in den Modulen beschrieben ist. Zuletzt bleibt ja freiwillig, ob man 
LP bekommen mag. 

- Lageo.: Klasse Idee, aber schade wegen dem Lehramt. Sollte sehr schnell nachgeholt werden, 
sonst beteiligen sich bald keine Lehrämter mehr im FSR. 

- Philo.: Gute Idee, dennoch sollte man uns mehr Zeit geben euch zum Konzept Zuarbeit geben 
zu können, damit eine erfolgreiche Arbeit stattfindet und ihr besseres Feedback erhaltet. 
Heute würden wir uns enthalten, aber gerne Mitarbeiten am Konzept. Wir sehen 
Verbesserungspotenzial. 

- DE.: Studiumplus kenne ich nicht. Bisher habe ich überall Noten bekommen, aber wie soll 
das so funktionieren oder gibt es bei Studiumplus keine Noten? 

- Tilman.: Nach dem BAföG-Gesetz brauch es eine gültige Rechtsgrundlage. Grundlage für 

Lehramt könnte sein: Schaffen von Modulen in der Bildungswissenschaft, weil das alle haben, 

aber hier werden ja bereits wenig LP geholt. 

- Maphy.: @ Philo bitte gebt mir den Kontakt von Bodo.  Ja, leider habe ich das nicht eher fertig 

bekommen.  @ DE – habt ihr kein Studiumplus? Ja, es gibt unbenotete Module.  @ Tilman: 

Sprach mit Prof. Borowski (ZelB) - Umsetzung mit Zertifikaten für Lehramtsstudierende, aber 

http://fsr.physik.uni-potsdam.de/doku.php?id=hochschulpolitik:aktuelle_mitteilungen
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eigentlich ist da noch alles offen. 

- Präsidium: Toll wäre, wenn wir etwas wie Akademische Grundkompetenzen (also 

studiengangübergreifend statt nur im Rahmen von Studiumplus) schaffen könnten, aber hier 

sind viele Professoren noch dagegen. 

- Psycho.: Interessante Idee, aber bei uns wird da gar nichts angerechnet von 

Schlüsselkompetenzen, daher kein reines Lehramtsproblem, dennoch sehr wünschenswert. 

- LaGeo.: Muss mehr in alle Studiengänge integriert werden, kann der AStA und das Stupa bitte 

mehr Druck machen. Bei uns geht zB. unter Berufsfeldmodul sehr vieles zum Anrechnen. 

- Maphy.: Mathemono hat auch kein Studiumplus, daher achtet alle in den 

Studienkommissionen darauf, was in den Ordnungen geschrieben wird. Hier haben 

Studierende Möglichkeiten tolles zu bewirken. 

- Präsidium: Im Rahmen der Möglichkeit eines Positionspapiers: Eine Positionierung zum 

unterschiedlichem Umgang mit Schlüsselkompetenzen kann, wenn überhaupt, von uns 

ausgehen (genuine VeFa-Kompetenz). Wir könnten die Fachintegration von 

Schlüsselqualifikationen gemeinsam evaluieren. 

- Lageo.: Wenn man jetzt Hochschulgesetzt ändert, dann kann dies hier da auch eingebracht 

werden, dass alle Studiumplus bekommen.  

- Maphy.: Stelle GO Antrag Meinungsbild 

Meinungsbild findet ihr das Konzept vom AK Ehrenamt, wie es ist, gut und soll so umgesetzt werden? 

Abstimmungsergebnis: (10/ 6 / 1). 

Meinungsbild zur Grundidee, dass es LP für Ehrenamt geben soll: 

Abstimmungsergebnis: (15 / 6 / 2) 

 
4. Semesterticket (Update) 

- Tilman: Idee in der VeFa, weil die Breite der Studierendenschaft informiert werden soll ohne 
Angst zu haben, dass es kein Ticket mehr geben soll. Ich bin Teil vom Verhandlungsteams der 
Studierendenschaften und deswegen stelle ich mich euch gerne vor. Verhandlung mit VBB zu 
365€ Ticket laufen aktuell in Berlin und Brandenburg. VBB wollte einzelne Verhandlungen 
mit jeder Studierendenschaf führen, um alle teurer zu machen. VBB wollte damals auf 242€ 
kommen bei uns kommen. Berliner Studis haben weniger Leistung im Ticket und zahlen halt 
mehr bereits als wir. Studis gehen nun geschlossen vor und fordern für alle nach Vorbild des 
Azubitickets diese Konditionen. Azubiticket bekommen eine Förderung vom Land, da es kein 
Solidarticket ist. Kurzfristig konnte uns das Land Zeit zum Verhandlung erkaufen (1 Jahr).  Ziel 
365€ Ticket zum Semester 2022 hinzubekommen, aber schwer, da das Land später auch 
zahlen müsste wie beim Azubiticket. Haushaltsdebatte im Landtag notwendig.   
Unsere Sicht ist, dass es ungerecht wäre, wenn Azubi gefördert werden, aber die Studis nicht, 
da Studis im Vgl mit Azubis nicht arbeiten. 
Beachtet bitte die Präsentation aus der Mail und auf der Homepage später. 

 
5. Outreach & Digitalisierung (Austausch) 

Frage 1: Was sind eure Hauptwege um mit der Fachschaft zu kommunizieren? 
1. E-Mail-Verteiler/Rundmails 
2. Social Media 

3. Messenger-Gruppe oder Vergleichbares 

4. Fachschaftswebsite 

5. Treffen (z. B. digitaler Stammtisch) 
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Frage 2: Wie habt ihr zuletzt eure Kommunikation mit der Fachschaft verbessert? Welches 
Medium, welchen Kanal bespielt ihr vorrangig? 
Ausschnitt:

Zusammengefasst: 

- Social Network v. a. Instagram (neu eingeführt) u. a. insbesondere Stories/Umfragen, 
Facebook für Veranstaltungen 

- Messenger z. B. Discord u. a. mit Bierbänken, Telegram, Whatsapp, Signal, Slack 

- Mail: Newsletter, E-Mail-Verteiler/Rundmail 
- Zoom 

- Website (Übersetzung) 
- Messenger 

 
Sammlung von Vorschlägen für Outreach-Arbeit 

https://app.mural.co/t/vefaup0291/m/vefaup0291/1618490151749/bc31e5971156c38e857d3415
1496e981419d44e5 

 
- Tools zum Erstellen von Share Pics: Adobe Sparks, Canva, etc. 
- Tools zum Erstellen von Umfragen: Umfragen.UP (relativ neu), myhpi, etc. 
- Instanzen für Werbung: Website (inkl. Dokuwiki), Moodle, Instagram 

- Tools für Austausch jederzeit: Messenger wie Discord, Telegram, Whatsapp , Moodle, Slack 

- Ideen für Veranstaltungsformate bzw. direkten Austausch: Stammtisch, Kochabend, digitale 

https://app.mural.co/t/vefaup0291/m/vefaup0291/1618490151749/bc31e5971156c38e857d34151496e981419d44e5
https://app.mural.co/t/vefaup0291/m/vefaup0291/1618490151749/bc31e5971156c38e857d34151496e981419d44e5
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Sprechstunde, Spieleabend, direkt vor bzw. nach dem Kurs (in Zoom) 
Austauschgelegenheiten schaffen, etc. 

- Tools für Veranstaltungen: Zoom, Kahoot (weitere Spiele s. u.), Gather Town 

 
[kurzer Austausch zu Altklausurensammlungen: passwortgeschützt, versch. Strategien] 
Maphy.: Stammtisch – Zoom und Discord.... Unterhalten und Musik  
 
Diskussion:  
Präsidium: Digital größerer Zuspruch als Präsenz? 

- CogSys.: eher weniger Zuspruch. 
- Psycho.: Digital besser als Präsenz - Berufsveranstaltung 
- DE.: Mehr Abwechslung und etwas mehr bei Discord. 

Präsidium: Digitale Spieleabende: habt ihr eine Liste an Spielen? 
- Codenames 
- Skribble 
- Wonder 
- Stadt land Fluss 
- cards against humanity 
- gartic phone 
- jackboxgames  
- Werwolf mit angepassten Regeln 

KuM.: Moodle Kurs, wo auch alle aktiv mitmachen könnten, Stellen Informationen bereit 
umfragenup.uni-potsdam.de/ 

Präsidium: Wir werden im Lauf des Sommersemesters noch öfter interaktive Tagesordnungspunkte 

einplanen. 

 
6. Sonstiges 

- Psycho.: Seminarplatzvergabe - wie funktioniert das bei euch? Nur über PULS oder auch 

externe Tools? 

- Präsidium: BaMa(La)-O schreibt einiges vor. Zum Teil hatte sich die Vorgehensweisen 

geändert im Vgl. zu damals. 

- Sla.: Bei uns gibt es keine Konkurrenz, eher bei Bildungswissenschaften. 

- Pierre.: Sollte keine Aufgabe des FSR sein solch ein Problem zu lösen, sondern der 

Institutsrat/Fakultätsrat sollte hier agieren.  

 

- Rom.: Warum gibt es eigentlich nicht überall Freiversuche, wie beim HPI? 
- Info.: Klausuren nicht abgeben (als Tipp). 
- Musik.: Mathelehramt hat Freiversuch und scheint ein Ding der jeweiligen Studienordnung 

zu sein. 
- Maphy.: Man kann sogar, wenn man durchfällt einen Freiversuch machen. 
- DE.: Bei uns auch, schaut mal eure Studienordnung an. 
- Slav.: Lehrämter haben auch einen Freiversuch. Das ist doch nicht willkürlich. 
- Präsidium: BaMaO §13 definiert Freiversuche und später können Fächer das nochmal in ihren 

Ordnungen weiter definieren. Also macht das in der StuKo (Studienkommission) zum Thema. 
- 20. Mai wird als kommender Sitzungstermin festgelegt und bitte sendet uns weiterhin Themen vorab 

zu, die ihr besprochen haben wollt. 
 
Also Gute zum Semesterstart. Ciao! : ) 
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Ende: 21:20 Uhr 
 
 


